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хімічний склад ґрунтових вод, поповнити знання про рослинний і 
тваринний світ озера Соляного і його суміжних територій. 
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ДАВИДОВ О.В.1, КОТОВСЬКИЙ І.М.1, ЧЕРНЯКОВ Д.О.2 

1Херсонський державний університет, 
2Чорноморський біосферний заповідник НАН України 

ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ  
ПРОТОКА ПРОМИВНОГО ГЕНЕЗИСУ 

Вступ. Берегові системи бар'єрного типу поширенні вздовж 13% 
берегів Світового океану [6, 7]. В межах відповідних систем періодично 
виникають і з різною тривалістю функціонують специфічні протоки 
промивного генезису, які з'єднують відкриті акваторії морів та океанів з 
лагунами, лиманами, затоками та іншими акваторіями, що 
розташовуються з тильного боку бар'єру. 

Відповідні протоки виконують функцію природних коридорів, за 
якими здійснюється обмін водними масами, прибережно-морськими 
наносами та різними живими організмами між суміжними водоймами. 
Протоки також мають важливе значення для життя населення 
приморських територій, яке використовує їх у навігаційних цілях [3, 4]. 

Аналіз понятійного та термінологічного різноманіття. Для 
позначення утворень промивного генезису, які формуються в умовах 
припливно-відливних коливань, у спеціалізованій науковій літературі 
використовуються терміни inlets, tidal inlets, entrance. Слід зазначити, що 
поряд з термінологічним розмаїттям, має місце і понятійне. 

В «A Glossary of Coastal Engineering Terms» [1], при визначенні 
поняття промивних утворень наводиться кілька визначень: 
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«Inlet - 1) Короткий вузький водний шлях, який з'єднує затоки, лагуни 
або подібні водойми з відкритими просторами морів та океанів. 2) 
Морська протока (або іншого водного простору), яка є довшою у 
порівнянні з її шириною та на значну відстань поширюються в напрямку 
суходолу. 

«Tidal inlet - 1) Природний прохід, який підтримується припливним 
потоком. 2) Протока, або будь-який вхідний отвір, в якому проявляються 
припливні та відливні коливання. 

У "Jūros krantotyros terminų žodynas" [5], для визначення поняття 
протоки промивного генезису, використовувалися як загальні, так і 
конкретні приватні визначення: 

«Inlet – вузький водний прохід через косу чи будь-яку іншу берегову 
перешкоду» (с. 53). 

«Entrance, inlet – вхід або прохід, який дає можливість зайти у 
водойму, що лежить за береговою перешкодою (коса, кораловий риф)» 
(с. 90). 

«Inlet – відносно вузький та часто змінюючий своє положення прохід 
(протока) через берегову перешкоду, за якій відбувається приплив і відлив 
морської води в лагуну чи затоку під час припливів або вітру» (с. 119). 

У спеціалізованому виданні «Beaches and coasts» [2] наведено лише 
визначення поняття tidal inlet: « це отвір у береговій лінії, через який вода 
проникає до суходолу, забезпечуючи таким чином зв'язок між океаном та 
затоками, лагунами, а також системами боліт і осушок. Основний канал 
припливного отвору підтримується припливними течіями» (с. 412). 

У публікаціях присвячених береговим системам бесприливных морів, 
назви та визначення понять проливів промивного генезису, а також мають 
певне різноманіття та формують лише загальне уявлення. У словнику 
Щукіна І.С. [9], представлені терміни мають наступні значення: 

«Проран - 1) Частина русла річки, не перекрита гідротехнічним 
спорядженням, служить для пропуску води при будівництві гідровузла та 
закривається після закінчення його будівництва. 2) Отвір у тілі земляної 
греблі під час прориву її водним потоком. 3) Вузька протока в косі, мілині 
або спрямлена ділянка річки, що утворилася при прориві її під час повені» 
(с. 363). 

«Прорва – 1) Нове русло, що утворюється в шийці меандри. 2) Новий 
рукав у дельті річки. 3) Місце розмиву піщаної коси» (с. 364). 

У термінологічному довіднику «Морська геоморфологія: берегова 
зона, процеси, поняття, визначення» [8] для позначення промивних 
утворень використовуються різні назви з узагальненим визначенням: 
«Проран, промоїна, прохід – це проливи з моря в лагуну через береговий 



Наукові записки 

12 

бар або у бухту через пересип. В деяких випадках вони утворюється в 
результаті часткового розмиву пересипу або вільної акумулятивної 
форми. Міграція проранів, їх поява то в одному, то у іншому місці, з 
подальшим їх закриттям, можуть сприяти зрушенню у бік суші ділянки 
бару або пересипу і до насування їх відкладів на дно лагуни». 

Визначення поняття протока промивного генезису. Відповідно у 
науковому світі існує термінологічне та понятійне різноманіття, що не 
дозволяє сформувати коректне узагальнююче визначення поняття 
протоки промивного генезису, яке могло б використовуватися в різних 
наукових школах. На підставі аналізу існуючих в спеціалізованих 
публікаціях визначень, а також матеріалів багаторічних польових 
досліджень, ми вирішили в якості дискусії запропонувати наступне 
визначення поняття: 

«Протоки промивного генезису – це морфологічні елементи 
берегових систем, що мають вигляд отворів тимчасового характеру, які 
з'єднують відкриті простори океанів і морів, з більш-менш 
відокремленими затоками, лагунами, естуаріями, лиманами та 
приливними осушками, які генетично обумовлені складною взаємодією 
штормових хвиль течій, приливних, метеорологічних та річкових 
коливань рівня».  

Висновки. Запропоноване нами у роботі визначення протоки 
промивного генезису є узагальнюючим. Воно відображає лише наш 
погляд і розуміння даних утворень як морфологічних елементів берегових 
систем, тому це визначення дискусійне і підлягає обговоренню. 
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СТРАТЕГІЯ ПО ВІДНОВЛЕННЮ  
БЕРЕГОВИХ ФОРМ РЕЛЬЄФУ  

ВЗДОВЖ ФРОНТУ КІНБУРНСЬКОГО ПІВОСТРОВА 

Вступ. Вздовж фронтального берегу Кінбурнського півострова 
поширена специфічна берегова система із взаємопов’язаними 
складовими елементами[6]. Специфічність системи зумовлена наявністю 
вздовж всього її фронту виключно піщано-черепашкових наносів, які 
представляють собою дуже вразливі до руйнування та надзвичайно 
динамічні осадові породи [4, 5].  

У природних берегових систем, що перетворюються в результаті 
активної туристичної діяльності, втрачається здатність до 
саморегулювання і реалізації адаптивних зв’язків із зовнішнім 
середовищем та вони стають залежними від людини. Вздовж всіє 
берегової зони півострова формуються локальні ландшафтні комплекси 
різного рівня антропогенної трансформації, особливо в місцях 
розміщення рекреаційних пунктів (РП) та дільниць (РД). Такі цінні 
приморські території, відповідно до вимог Положення про національний 
природний парк, підлягають як моніторингу, так і відновленню, у разі 
коли ці зміни досягають критичних показників. 

Наведені літологічні умови фронтального берегу, а також його 
просторове відношення до різного рівня природоохоронних установ, 
зумовлюють проведення в його межах берегозахисних заходів, але вони 
повинні мати лише екологічне спрямування [10].  

Засади екологічного берегозахисту. Основні умови екологічного 
берегозахисту [2, 7]: 


